

大数据模型揪出“黑代理”

河南漯河:多方联动助推公民代理制度规范适用

亮点

●小贴士

关于公民代理的法律规定

公民代理是指非法律职业的普通公民担任案件当事人的代理人,依照法律规定的程序及权利、义务参与诉讼的一种活动。

民事诉讼法和行政诉讼法均规定,当事人、法定代理人可以委托当事人的近亲属或者工作人员,当事人所在社区、单位以及有关社会团体推荐的公民作为诉讼代理人。

《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释》和《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国行政诉讼法〉的解释》均规定,有关社会团体推荐公民担任诉讼代理人的,应当符合下列条件:社会团体属于依法登记设立或者依法免于登记设立的非营利性法人组织;被代理人属于该社会团体的成员,或者当事人一方住所地位于该社会团体的活动地域;代理事务属于该社会团体章程载明的业务范围;被推荐的公民是该社会团体的负责人或者与该社会团体有合法劳动人事关系的工作人员。

人事关系的材料。

这些人究竟是不是适格诉讼代理人?他们和推荐的社会团体是什么关系?一连串疑问萦绕在检察官的心头。

为了快速破局,郾城区检察院组建专门办案团队。经查,上述两个社会团体工商登记信息记载的业务范围不包含“代理诉讼业务”,这5起案件中,推荐代理人与推荐社会团体之间不存在正式劳动人事关系,程某宁、李某等人在案件中属于违规代理,这5件纠纷案存在程序违法问题。

为何会出现这样的情况?作为办案团队成员之一,李娜多方走访后得知,一些当事人对公民代理制度和相关法律规定不了解,不清楚合法代理

人的范围和条件,加上希望尽快解决问题的心理,容易轻信“黑代理”的虚假宣传和承诺,导致自身权益受损。

是否还有类似的情况发生,又如何从全市庞大的案件数据中将公民代理违规案件的线索找出来?

今年1月,经向漯河市检察院民事检察部门汇报后,郾城区检察院决定向大数据借智借力,搭建“社会团体违规推荐公民代理大数据法律监督模型”。通过调取社会团体推荐公民代理的法院民事案件裁判数据、社会团体基本注册信息和经营范围等建立数据库,将判决信息与社会团体相关信息放到法律监督模型里碰撞,在全市范围内共筛查出30件案件存在公民代理

不规范问题。最终,根据裁判文书的层级、地域,漯河市两级检察机关共向法院发出检察建议12件。

“我们建议法院对近年来办理的民事案件进行筛查,审查是否存在社会团体违规推荐公民代理行为,并完善相关制度,依法严格审查社会团体推荐公民诉讼代理人的资格,促进实体和审判程序公正,维护当事人合法权益。”李娜介绍说。

今年2月,市中级人民法院向全市两级法院制发《关于加强社会团体推荐公民担任诉讼代理人资格审查的通知》,要求审判人员加强对相关社会团体推荐人员的审查。

为进一步规范法院对诉讼代理人的审查标准,今年3月,郾城区检察院与该院法院共同出台《关于构建规范社会团体推荐公民代理工作机制的实施办法》,明确建立联席会议制度、信息共享机制等,系统整治职业“黑代理”、虚假挂靠等突出问题。

一周后,在“社会团体违规推荐诉讼代理人民事审判活动违法专项监督活动”座谈会上,漯河市检察院与市中级人民法院就如何规范社会团体推荐诉讼代理人民事审判活动违法专项监督活动进行沟通交流,达成共识。

此后,漯河市检察院利用上述大数据法律监督模型筛查发现了近3000条涉社会团体违规推荐公民代理案件线索,并向河南省检察院汇报。今年5月,河南省检察院下发通知,在全省范围内开展集中线索交办工作。

检察长讲述 高效办案故事

沙盘游戏中固定证言



【关键词】

家庭暴力 引导补充侦查 沙盘游戏

“我和孩子现在已经恢复了平静的生活……”日前,我院对一起家暴案进行回访时,曾遭受家暴的阿祥(化名)讲述了自己目前的生活状况。

2024年7月,因家庭琐事引发争吵后,阿祥遭到妻子阿珍(化名)和阿珍的父亲老王(化名)共同殴打。阿珍手持板凳、老王手持脸盆砸向阿祥,致使阿祥头部、面部、颈部、前胸及双手、腕部多处挫伤,阿祥因失血过多昏迷。所幸邻居及时发现并报警,阿祥因此住院治疗一个月。经鉴定,阿祥全身共14处轻伤,面部瘢痕已构成轻伤二级。

公安机关以老王、阿珍涉嫌故意伤害罪移送我院审查起诉。承办检察官讯问犯罪嫌疑人的时候,老王和阿珍在到案前删除了手机中所有的微信、短信等电子数据,供述时避重就轻、拒不认罪。且案发时仅有当事人三人及阿祥的女儿小媛(化名)在场,导致该案缺少指控犯罪的证据。

在案件研判会上,我和办案组决定从有既往家暴史、伤口鉴定分析、核实关键证言等方面,引导公安机关补充侦查,完善案件证据链。

经了解,2019年初,阿祥经人介绍与阿珍短期相处后,二人登记结婚。婚后阿珍脾气比较暴躁,经常对阿祥谩骂、殴打。阿祥回忆,阿珍结婚后像变了一个人,动辄就对他拳脚相加,自己曾多次报警,但报警后又觉得这是家务事,最后都选择了和解。这次他实在是忍无可忍。

经对比,阿祥面部的淤青和身上的陈旧伤痕,与4次报警记录相互印证。为了完全排除合理怀疑,我院委托法医对阿祥的伤情开展溯源分析,确认其伤处符合塑料及木质钝器同时打击的特征。

同时,我院联合公安机关,邀请专业心理老师以沙盘游戏方式还原案发过程,复核并固定了小媛“妈妈和外公打爸爸”的关键证言。至此,多名证人证言与伤情记录、伤情报告等客观证据互相印证,在案证据足以证实老王及阿珍故意伤害阿祥的犯罪事实。

经我院提起公诉,2024年11月,法院分别以故意伤害罪判处老王、阿珍有期徒刑十个月。我院在办案中依法告知阿祥有权提起刑事附带民事诉讼。同月,阿祥向法院提起刑事附带民事诉讼,经法院调解,阿祥获赔2万余元。此后,在多方调解下,阿祥与阿珍解除婚姻关系。

与此同时,我院依托“临时庇护—心理重建—就业保障—家庭关系修复”的全链条保护体系,将目睹家暴的小媛临时安置于未成年人救助保护中心,由心理咨询师对孩子开展心理疏导,帮助孩子抚平创伤、走出阴影。

针对办案中发现的家暴告诫制度落实不力等问题,我院联合法院、公安机关出台了《关于建立涉家庭暴力警情强制检索报告机制的实施办法》,共同推进涉家暴警情联动处置工作。

【讲述人:江苏省沭阳县人民检察院检察长张海涛 整理:通讯员 王琳 沈晓棠】

□本报记者 刘立新
通讯员 黄鑫迪 付晓明

近日,在河南省漯河市郾城区检察院,该院民事检察官李娜向该省人大代表、河南信鼎律师事务所主任胡亚萍介绍了“社会团体违规推荐公民代理大数据法律监督模型”使用情况。这个模型的建立要从胡亚萍提出整治“黑代理”的建议说起。

2024年12月,在郾城区检察院开展的一次走访代表活动中,胡亚萍向检察官反映,近年来“职业公民代理人”现象反弹,“黑代理”屡有出现,不仅扰乱了正规法律服务市场秩序,也存在侵害被代理人合法权益的情形,希望检察院引起重视,助推规范公民代理行为。

针对胡亚萍提供的线索,郾城区检察院民事检察部门立即开展线索排查。经初步检索近年来该院区法院办理的相关案件,检察官在王某华诉张某某劳动合同纠纷案等5起案件中发现了违规代理情形。这5起案件中,被告人的诉讼代理人程某宁、李某等人均为河南省某研究会、河南省某协会推荐,但案件卷宗中均未附能证明该社会团体与推荐代理人之间存在劳动



上门走访 司法救助申请人

7月2日,贵州省黔西市检察院控告申诉检察部门干警联合社区干部来到司法救助申请人家中走访,调查其是否符合司法救助条件。检察官实地查看了申请人的居住环境,询问了其家庭经济状况、致困原因以及当前面临的实际困难等,向周边邻居了解相关信息,并为申请人讲解司法救助政策。

本报记者丁艳红 通讯员杨春 陈林摄

视窗

助养心堂脱困

本报讯(记者满宁 通讯员刘一嵩 刘嘉欢) 7月的清晨,位于重庆市合川区的学士山薄雾朦胧,山顶



重庆市合川区检察院干警走访养心亭,了解修缮情况。

养心亭的八角飞檐挑开晨曦。该区检察院检察官在景观墙前驻足,《养心亭记》的碑文在晨光的映照下格外清晰。在检察机关的持续监督下,这处因年久失修而沉寂多年的理学圣地将重新开放。

养心亭始建于公元1056年,北宋理学家周敦颐在此撰写《养心亭记》,2009年被评为重庆市文物保护单位。明朝时期,被战火毁坏的养心亭重新修建,时任知州在亭旁新建养心堂,讲学传道,

延续理学思想。一亭一堂相辅相成,共同构建理学传承阵地。

2024年6月,合川区检察院检察官在履职中发现,养心亭附近的侵权违建,导致地基不稳,地坝杂草丛生,侵蚀基座,养心堂旧址上赫然悬挂“危房”标识。该院随即立案。随后,该院向相关职能部门和属地街道制发检察建议,建议其加强对文物的日常巡查维护及保护利用。

然而,当养心亭的保护工作渐入正轨时,养心堂旧址的修缮却因产权问题陷入僵局。原来,这座建筑在历史变迁中转为私有财产,自修缮工程启动以来,因居民补偿安置等争议导致工程多次停滞。

如何在守护文物的同时充分保障群众权益?合川区检察院决定与相关职能部门及属地街道联动,相关

不能让长征“火种”熄灭

(上接第一版)1935年5月,3万名红军经禄劝县皎平村皎平渡口巧渡金沙江,取得了长征途中具有决定性意义的重大胜利。

渡江前,中央军委纵队进入禄劝到达翠华小仓街,毛泽东同志路居在界牌村汪姓老乡家中,周恩来同志和红军总部住宿在“白家大院”,朱德同志住宿在“李家大院”。这些旧址陆续被申报核定为县级文物保护单位。

“我们在工作中发现,周恩来及部分干部曾居住的房屋风化严重,部分墙体开裂、倒塌,门窗损毁,房屋前杂草遍布,现场未见文物标志说明对文物保护单位进行划定。”李勇珍介绍,经实地勘察并邀请文物专家研判认定,周恩来及干部团路居旧址为传统土木结构,因年久失修,房屋的墙体5处开裂,2处大面积破损倒塌,瓦屋面

木椽腐朽脱落,前檐柱、檐柱、中柱倾斜严重。

2024年10月,禄劝县检察院向有关行政部门制发检察建议,督促其履行职责,对涉案文物标志说明不完善、房屋毁损等问题进行整改。收到检察建议后,相关行政部门高度重视,随即进行整改修缮。截至今年6月,修缮主体工程已全部完成,并完成展陈布置。

“我们还邀请了文物专家、‘益心为公’志愿者、人大代表、政协委员一同跟进调研整改情况,确认行政机关已全面履行职责,公共利益得到有效保护。”李勇珍说。

点燃“金沙圣火”传承长征精神

这些散落山间的红色印记,不仅

是禄劝作为革命老区的历史见证,更是禄劝检察人心中永不熄灭的精神火种。

2022年,禄劝县检察院创建“金沙圣火”检察文化品牌——“金沙”象征着禄劝独特的红色历史坐标,“圣火”寓意革命精神的代际传承。“目的是将长征精神深度融入检察队伍建设,打造‘红色文化长廊’,让干警在耳濡目染中筑牢信仰根基,激发奋进力量,高质量办好每一个案件。”谈起创建这个检察文化品牌的初衷,张源说。

一个个涉红军文化遗址保护案件的成功办理,也是一次次红色精神的传承接力。近年来,在“金沙圣火”检察文化品牌的引领下,禄劝县检察院全面梳理县域内长征沿线14处重点遗址,形成包含保护现状、风险评估、责

职能部门工作人员到居民家中走访调研,耐心解读文物保护政策与修缮规划,认真倾听居民关于搬迁安置的具体诉求。在此基础上,2024年9月,该院组织召开公开听证会,邀请人大代表、文物保护专家等参与,各方围绕搬迁安置方案、修缮保护计划等议题进行充分沟通。经协调,各方就居民安置与文物保护达成共识,将严格落实“先安置后修缮”的工作流程。

2024年12月底,9户居民全部完成搬迁。

为确保修缮工程忠实还原历史风貌,合川区检察院邀请文物保护专家进行指导,确立了“文物本体保护+历史文脉呈现”的活化路径,文物保护专家按照“修旧如旧”原则全程指导养心堂修缮。

记者了解到,修缮后的养心堂将规划“周敦颐理学文化展示区”,复原理学讲堂、陈列《爱莲说》等复刻手稿,全方位打造沉浸式宋代讲学场景。

任主体等内容的专项报告,为红色遗址保护绘制系统“路线图”。该院通过磋商、制发检察建议、联合巡查等形式,推动14处遗址从“被动管理”转向“主动保护”,督促行政机关积极履职,划定保护范围,常态化开展巡查。

“红色文化遗址要保护好,但更关键的是利用好,把精神传承下去。”张源表示,该院在履职中注重司法保护、文化传承与经济发展的深度融合,以守护文化遗址促进红色文旅产业发展。

2024年,在办理周恩来及干部团路居旧址保护案过程中,该院推动修缮工程与周边环境整治、红色文化展示功能同步实施,利用“文物保护+古树名木保护”复合监督模式,同步解决旧址古树养护难题,实现“保护一处遗址、活化一片文化”的综合效果。

检察动态

【山西省检察院】

举行新任检察官宪法宣誓仪式

本报讯(记者吴杨洋 王鹏翔) 7月1日,山西省检察院组织省院机关、太原铁路运输两级检察院、派出院新任检察官进行庄严宣誓。省检察院党组书记、检察长杨景海向新任检察官颁发任命书。该省人大常委会党组成员、副主任王纯,该省人大常委会代表工作委员会主任陈振亮受邀出席仪式。上午10时整,宪法宣誓仪式开始,在杨景海的监督下,太原铁路运输检察院党组书记、检察长郑黎明抚按宪法,领诵誓词。新任检察官们列队肃立,右手举拳,以铿锵誓言作出忠于宪法、忠于祖国、忠于人民的庄严承诺。

【上海市检察院第一分院】

开展12309检察服务热线接听实训

本报讯(通讯员许亚敏) 近日,上海市检察院第一分院联合所辖区院在松江区检察院举行“12309检察服务热线人工接听实训活动”,来自各院的16名青年检察官干警参与了此次实训。活动邀请了全国控告申诉检察人才库成员、全国刑事申诉检察业务能手、松江区检察院检察官顾燕青授课分享群众来电接听基本规范和技巧。在电话接听演练环节,实训设置了4个典型场景,由工作人员模拟来电人,让参训干警在“真刀真枪”的接听中锤炼应变能力。

【怀来县检察院】

以热播剧普法强化家长监护意识

本报讯(通讯员张萍) 近日,河北省怀来县检察院联合该县妇联走进怀来众援职业培训中心,向在此学习进修的成人学员们开展未成年人权益保护普法宣传活动。检察官以未成年人司法保护题材热播剧《无尽的尽头》中的案例为切入点,讲解监护权的概念、监护人职责,以及相关法律规定,提醒学员们作为家长要履行监护职责,增强法律意识。据悉,下一步,该院将深入开展普法进校园、进社区、进乡村等系列活动,通过更多贴近群众、贴近生活的普法形式,宣传未成年人保护法等相关知识,为未成年人健康成长营造良好的法治环境与社会氛围。



近日,江苏省张家港市检察院干警来到塘桥镇和鑫花园社区开展防范非法集资宣传。活动现场,检察官向群众讲解非法集资、网络诈骗等非法金融活动的常见手段和危害,以案释法,提醒群众树立理性投资理念。

本报通讯员陆佳琪 鲍伟群摄